
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 

 

 
 

 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

V Міжнародної  

науково–практичної конференції  

студентів та молодих науковців  

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ” 

 

Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 

 

 
 

 

18-19 квітня 2012 року 

м. Рівне 



 
ББК 72 

УДК 001+37+316.3 

Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА МОЛОДИХ: 

Матеріали V Міжнародної науково–практичної конференції 

студентів та молодих науковців. Частина 1. Психолого-

педагогічний напрям. – Рівне: РВВ РДГУ. – 2012. – 191 с. 

 

 
Програмний комітет: 

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, ректор РДГУ– 

голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, проректор з 

наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Пальчевський Степан Сергійович – доктор педагогічних наук, професор;  

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 

Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 

Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 

Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Сяський Володимир Андрійович – кандидат технічних наук, доцент; 

Чернігівець Тетяна Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Черній Алла Леонідівна – кандидат політичних наук, доцент; 

Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 

 

 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного гуманітарного 

університету (протокол №8 від 30.03.2012р.) 

 



Матеріали V Міжнародної науково-практичної конференції 112 

У своїй роботі ми основну увагу приділяємо розвитку сюжетно-рольвої гри, як провідної для даного віку дітей. 

Зокрема, використовувались такі ігри як «Подорож», «Будівництво», «Школа», «Подорож з героями улюблених книг» та 

інші. Але не залишаємо поза увагою й інші види ігор, зокрема рухливі, які істотно впливають на фізичний розвиток і 

підготовку до школи, дидактичні ігри, будівельно-конструктивні ігри які готують руку дитини до письма, сприяють 

формуванню навчальної діяльності, забезпечують особистісний розвиток дитини, є засобом соціалізації дитини, сприяють 

удосконаленню мовлення дітей, розвивають вольові якості.  

Контрольний етап експериментального дослідження проходив з використанням тих же діагностичних завдань, що 

застосовувалися для виявлення рівня готовності дітей старшого дошкільного віку до навчання в школі на констатувальному 

етапі дослідження.  

За результатими проведеного спостереження за ігровою діяльність дітей старшого дошкільного віку ми виявили 

значні зміни у розвитку ігрової діяльності. Ми виявили, що в грі виділяється  підготовчий етап, діти зацікавлені в спільній 

діяльності і при цьому часто використовують предмети-замінники. Сюжет гри різноманітний, відображає ряд сюжетних 

ліній. Рольові дії передають характер взаємин між учасниками гри. Діти все частіше проявляють самостійність у виборі 

тематики гри, ролей, самостійно встановлюють правила. 

Результати контрольного експерименту свідчать, що після завершення програми педагогічного експерименту 

спостерігалося зростання показників рівнів готовності дітей до навчання в школі. Таким чином, отримані результати 

засвідчили, що існує чітка необхідність висвітлення ігрової діяльності старших дошкільнят, пов’язана з тим, щоб 

забезпечити всебічний розвиток дитини, можливість орієнтуватися в соціумі, необхідні як для успішного навчання дитини в 

дитячому садку, так і подальшому навчанні дитини в школі. 
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В широкому розумінні поняття  “майстерність”  було запропоноване видатним фахівцем з психології професором 

К. Платоновим. На його думку, педагогічна  майстерність – це своєрідний сплав особистої культури, знань і світогляду 

вчителя, його багатосторонньої теоретичної підготовки з удосконаленим оволодінням  прийомами навчання й виховання, 

педагогічною технологією та передовим досвідом [4, с. 5]. Крім того, це вид діяльності, який торкається переважно 

внутрішньої сфери вчителя: бажання стати майстром педагогічної справи; переконання в тому, що майстерність забезпечує 

не лише високу результативність праці, а й почуття задоволення від неї, утвердження себе як фахівця.  

Розглядаючи  проблему  музично-виконавської майстерності  сучасні науковці – В.М. Апатський, Ю.М. Бай, М.М. 

Берлянчик, В.П. Білоус,        Н.Б. Брояко, Б.Л. Гутников, А.Т. Попов, Г.Ф. Саїк, В.П. Сраджев охоплюють велике коло 

питань. Зокрема, вивчають виконавську діяльність і її складові: композиторську творчість, творчість  інтерпретатора  та  

співтворчість слухачів; наявність необхідних знань, здатності до розкриття авторської концепції музичного твору; 

взаємодію і взаємовплив технічної і художньої сторін виконавського мистецтва; творчі можливості ігрового апарату; уміння 

виконавця узгодити музичну інтерпретацію твору з особистісною художньо-ціннісною орієнтацією, виявити власне 

естетично-оцінне ставлення до змісту музичного твору під час виконання; уміння та здатність виконавця коригувати 

власний психічний стан під час концертного виступу та ін.  

Аналіз сучасних наукових позицій показав, що майстерність виконавця залежить від багатьох взаємодіючих 

чинників, тому формування виконавської майстерності є однією з вагомих актуальних проблем музично-виконавського 

мистецтва.  

У музичному мистецтві майстерність існує як невід’ємна складова виконавської діяльності. У вітчизняній  

музичній педагогіці поняття “музична виконавська майстерність” вперше сформулював видатний педагог і музикант-

виконавець професор М. Давидов.  На його думку “виконавська майстерність” є вільним володінням інструментом і собою, 

емоційно яскраве, артистичне, співтворче, технічно досконале втілення музичного твору в реальному звучанні” [9, с. 14]. 

Безумовно, майстерність формується і  вдосконалюється в процесі музично-професійної підготовки музиканта-виконавця. Б. 

В. Асаф'єв вважає, що для опанування професією музиканта, необхідний синтез високої духовної культури і технічної 

досконалості [1, с. 59].  Недаремно поняття “техніка” походить від грецького слова “техне”, що означає майстерність, 

мистецтво. 

 Про взаємодію технічної і художньої сторін виконавської майстерності наголошували  видатні композитори: Л. 

Бетховен, Й. Брамс, Ф. Бузоні, Ф. Ліст та ін., а також відомі педагоги-музиканти: Б.В. Асаф'єв, А.Г. Рубінштейн, Л.М. 

Оборін, Г.Г. Нейгауз, які основою виконавської майстерності вважали художню сторону виконання, а техніку розцінювали 

як засіб виконання музичного твору [1, с. 75]  

На нашу думку, робота над технікою завжди відбувається заради музики, тому що техніка як засіб піднімає 

виконання музиканта на вищий рівень і тим самим допомагає точніше передати слухачам художній задум музичного твору.  

Розглядаючи питання майстерності як універсальної проблеми музично-виконавського мистецтва, необхідно 

наголосити, що в сучасних умовах творчість композитора і виконавця є відносно самостійними видами творчої діяльності. 

Якщо композитор створює художній твір, то виконавець зобов'язаний відтворити художню сутність твору і передати її 

слухачам.  
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Передусім, мова йде про таку специфічну ознаку виконавства, як наявність художньої інтерпретації. В 

музикознавстві поняття “інтерпретація” визначається як художнє тлумачення музичного твору в процесі його опанування і 

виконання [7, с. 321].  Наприклад,  під час вивчення музичного твору композиторські вказівки стосовно таких виражальних 

засобів як темп, динаміка, фразування, артикуляція повинні виконуватися, що неодмінно впливає на кінцевий результат – 

створення виконавського тлумачення. Причому, тлумачення різних виконавців можуть суттєво відрізнятись один від 

одного. Композитор не може передбачити всіх можливих варіантів виконання свого твору навіть тоді, коли він надзвичайно 

детально вказує  в музичному тексті всі найважливіші моменти. Перед виконавцем все одно відкритий простір для власного 

емоційного тлумачення. Пояснити це можна тим, що кожен музикант має свій рівень підготовки, своє бачення і розуміння 

твору, задумів композитора, а також це визначається рівнем розвитку мислення та уяви, своїх особистісних рис. Тобто 

інтерпретація передбачає індивідуальне бачення художнього твору та особистісне до нього ставлення у свідомості 

виконавця, враховуючи традиційні форми суспільного музикування, як і  зазначав  науковець Г.Саїк [12]. 

На його думку, “…інтерпретація музики – це індивідуально-образне тлумачення виконавцем об'єктивної 

композиторської інформації, що характеризується рисами ідеально-уявного бачення предмета трактування” [12]. Науковець 

також вважає, що “…ціннісною ознакою виконавської інтерпретації є художність… Художність – це потенціал твору, а не 

об'єктивна реальність, і фіксується та здійснюється вона тільки у процесі художньо-інтерпретаційного виконання” [12].  

Отже, важливою характеристикою виконавської майстерності виступають художньо-інтерпретаційні уміння 

виконавця, що відображають рівень його образного сприймання, культури почуттів, естетичних ідеалів і смаку, творчих 

здібностей. 

Розвиток музично-виконавської майстерності вимагає тривалої праці, яка залежить від функціонування усіх 

систем організму виконавця: нервової системи, характеру, інтелекту, вміння спрямовувати себе в бажаному напрямку, сили 

волі тощо. Особливе значення має врахування типу темпераменту музиканта. При цьому варто мати на увазі, що 

темперамент обумовлює шляхи та способи праці, але не рівень досягнень музиканта. Тобто з урахуванням своєї 

індивідуальності  кожен музикант-виконавець найефективніше використовує свої можливості, шукає прийоми та способи, 

що допомагають йому, в залежності від свого темпераменту, досягти бажаних результатів  у творчій діяльності.  

Творча реалізація майстерності виконавця  без сумніву відбувається під час концертного виступу. Успішність 

виступу музиканта-виконавця залежить не тільки від рівня “готовності” музичного твору, а  також й  від його спроможності 

творчо працювати під час концертного виступу. Майстерність музиканта-виконавця визначається і вмінням “входити в 

образ”, тобто створювати і передавати слухачеві емоційну природу музичного твору. Проте музикант-духовик виконує під 

час концертного виступу не лише один твір.  Його репертуар переважно складається з різноманітних творів, які  не можуть 

бути емоційно подібними, а це вимагає від виконавця відповідної психологічної пристосованості, емоційної гнучкості, 

своєрідної почуттєвої лабільності.  

Також якість виконавської майстерності під час концертного виступу, на думку багатьох музикантів,  залежить і 

від емоційного стану. Наприклад, відчуття хвилювання властиве кожному виконавцю незалежно від сценічного досвіду. 

Щоб успішно боротися з хвилюванням, його необхідно просто тренувати, як зазначає В.М. Апатський [1]. Варто також 

зазначити, що концертування відбувається по пам’яті. В музичній педагогіці виділяють такі її види, як: слухова, зорова, 

рухова (механічна, технічна), логічна. Музична пам’ять для музиканта є фундаментом його виконавської діяльності.  Тому 

необхідно одночасно розвивати всі її види.  

Досліджуючи психологічні аспекти формування виконавської художньої майстерності, В. Білоус розкриває 

структуру музично-виконавської майстерності. На її думку, структура музично-виконавської майстерності включає 

такі компоненти: теоретичний, технічний, художній, суспільно-психологічний (комунікаційний) [3, с. 213]. Теоретичний 

компонент виконавської майстерності визначається музичною грамотністю. Технічний компонент майстерності 

характеризується точністю, швидкістю, пластичністю та енергійністю виконуваних музично-ігрових рухів, рівнем 

володіння інструментальними прийомами з урахуванням акустичних можливостей інструмента. Рівень сформованості цього 

компонента визначає віртуозність гри музиканта-інструменталіста. Художній компонент майстерності дозволяє 

музиканту-виконавцю не тільки грою, а й рухами, мімікою, жестами, позою передавати слухачеві емоційний і художній 

зміст музичного твору, викликати адекватні почуття у слухачів. Художній компонент виконавської майстерності полягає і в 

інтерпретаторській осмисленості виконавського інтонування мікро- та макроструктури і динаміки музичного твору, 

драматургії цілісної музичної форми виконуваного твору. Останній компонент В. Білоус вважає головним. Суспільно-

психологічний (комунікаційний) компонент виконавської майстерності полягає в спілкуванні зі слухачем за допомогою 

“мови тіла” (міміки, жестів, музично-ігрових рухів, пози та ін.). На її думку, поведінка артиста на сцені – це не тільки 

передавання слухачам змісту музичного твору, але й процес його спілкування з публікою в концертному залі. Артист 

презентує себе не тільки грою, але також зовнішнім виглядом, поведінкою, тощо [4, с. 14].  

Отже, майстерність ототожнюється з вправністю, мистецтвом, ознакою яких є досконала творча обізнаність 

особистості про предмет його діяльності, що характеризується унікальністю, неповторністю, індивідуальністю уміння, 

оригінальністю майстра щодо вирішення творчих завдань. Слід наголосити, що знання, уміння, навички у процесі 

становлення професійної майстерності  ще доповнюються і волею, і наполегливістю, і  працелюбністю. Виключно на цьому 

грунті міцніє і розвивається майстерність.  

Отже, виконавська майстерність – це характеристика високого рівня, що передбачає здатність виконавця до 

глибокого осягнення художнього змісту музики, технічно досконалого та артистичного втілення музичного твору в 

реальному звучанні. Формування і розвиток виконавської майстерності – складний, планомірний, цілеспрямований процес 

підвищення рівня музично-виконавської досконалості музиканта, який  набувається в процесі його музичної діяльності.  

Список використаних джерел 

1. Апатский В.Н. Основы теории и методики музикально-исполнительского искусства: учеб. Пособие / В.Н. 

Апатский. – К.: НМАУ   ім. П.І. Чайковського, 2006. – 432 с.  

2. Білоус В.П. Вплив хвилювання на формування художньої майстерності домриста / В.П. Білоус // Науковий 

вісник НМАУ  ім. П.І. Чайковського. – К., 2003. – Вип. 26. Музичне виконавство. Кн. дев’ята. – С. 226 – 241. 

3. Білоус В.П. Мотиви музичної діяльності і їх значення у формуванні майстерності музиканта / В.П. Білоус 

//Актуальні проблеми історії, теорії та практики художньої культури. Збірник наукових праць. – К., 2003. – Вип. ХІ. Частина 

друга. – С. 210 – 219. 



Матеріали V Міжнародної науково-практичної конференції 114 

4. Білоус В.П. Психологічні аспекти формування виконавської художньої майстерності: автореф. дис… канд. 

мистецтв: 17.00.03 /  В.П. Білоус.  – К.: НМАУ ім. П.І. Чайковського,2005. – 20 с.  

5. Білоус В.П. Темперамент та індивідуальний стиль діяльності музиканта-інструменталіста / В.П. Білоус // 

Науковий вісник НМАУ ім. П.І. Чайковського. – К., 2004. – Вип. 38. Музичний стиль: теорія, історія, сучасність. Збірка 

статей. – С. 255 – 262. 

6. Ваврик Р. Методичні рекомендації з курсу “Фортепіано” / Р. Ваврик. –  Львів: Добра справа, 2007. – 20 с.  

7. Великий тлумачний словник сучасної української мови [уклад. і голов. ред. В.Т. Бусел]. – К.: Ірпінь: ВТФ “Перун”, 

2004. – 1440 с.  

8. Гуренко Е.Г. Проблемы художественной интерпретации: философский аналіз / Е.Г. Гуренко. – Новосибирск: 

Наука, 1982. – 39 с.  

9. Давыдов Н.А. Теоретические основы формирования исполнительского мастерства баяниста: автореф. дис. … д-ра 

искусствоведения: 17.00.02 /   Н.А. Давыдов. – К., 1990. – 29 с.  

10. Докшицер Т. Путь к творчеству / Т. Докшицер. – М.: Муравей, 1999. – 216 с.  

11. Ломов Б.Ф. Методологические и теореоические проблемы психологи / Б.Ф. Ломов. – М.: Наука, 1984. – 444с. 

 

ВИВЧЕННЯ ТА ПОПЕРЕДЖЕННЯ ПОМИЛОК У ЧИТАННІ, ШЛЯХИ ЇХ УСУНЕННЯ 
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У статті розглядаються проблеми формування повноцінної навички читання, попередження й  усунення помилок, 

які допускають учні під час навчання їх читати. 

Ключові слова: навичка читання, помилки, регресія, антиципація (здогадка), причини помилок, шляхи усунення. 

Одним із найважливіших умінь дитини є вміння читати. Тому відправним пунктом в організації роботи на уроці 

читання є розвиток техніки читання. Чим швидше сформується повноцінна навичка читання, тим успішніше учні засвоять 

програмний матеріал [2, с. 3].  

Впродовж навчання в початковій школі молодші школярі постійно оволодівають технічною і смисловою сторонами 

читання. Складовими техніки читання є: спосіб, правильність, виразність і темп. Кінцевим завданням розвитку навички 

читання є розуміння прочитаного, техніка читання – це тільки засіб для досягнення цієї мети. Тому працювати над текстом 

треба так, щоб одночасно удосконалювати техніку читання та вміння розуміти зміст прочитаного. Техніка читання та 

розуміння тісно взаємопов’язані. Так, помилки в сприйманні (зміна букв, перестановка, вставка, пропуск і т. д.) приводять до 

спотворення смислу прочитаного, а неправильне розуміння смислу – до помилкового розпізнання слова та його форм. 

Вивчення типових помилок, яких припускаються учні під час читання та способи їх попередження й шляхи 

усунення є актуальним питанням сьогодення, бо від ступеня сформованості навички читання залежить не тільки подальше 

навчання та успішність учнів, а й інтелект дитини як особистості. Над питанням ступеня сформованості повноцінної 

читацької навички працюють багато вітчизняних і зарубіжних вчених, професорів, методистів, вчителів шкіл, психологів. 

Вони досліджують дане питання, тому що читання є запорукою, основою успішного навчання дітей у початковій школі та 

подальшому навчальному процесі. До таких науковців сучасності належать: В. Антипець, Є. Антонощук, Л. Гапоненко, Т. 

Горбунцова, І. Ґудзик, Н. Деркач, О. Климиста, Г. Коваль, Г. Кудіна, М. Львов,  З. Новлявська, Т. Рамзаєва, О. Савченко, М. 

Соловейчик, О. Сосновська, К. Прищепа. Також цим питанням займаються вчителі початкових класів: О. Боговарова, М. 

Гриневич, Т. Довженко, О. Заїка, С. Клименко, Ю. Клименко,  Н. Коваль, К. Козак, В. Ліщук, Т. Мозгова, В. Побігач, О. 

Пронічева, О. Тютюнникова, Л. Яцента та багато інших. 

Великого значення педагоги надають оволодінню учнями технікою читання. Так, заслуговує на увагу досвід роботи 

вчителів-практиків: заслужених вчителів України Я. Дрозд (Добропільська середня школа Бучацького району, що на 

Тернопільщині), Г. Мороз (Розтоцька середня школа), П. Нагачевської (ЗОШ № 13 м. Кам’янця-Подільського), З. Романюк 

(ЗОШ №11 м. Тернополя), Р. Пальцун (ЗОШ №15 м. Кам’янця-Подільського). 

У 70-80 роках ХХ ст. залежність розуміння тексту від сформованості якостей читання досліджувалась відомим 

українським методистом Н. Скрипченко. В її працях утверджувалась ідея взаємозв’язаного формування вмінь читати і 

усвідомлювати текст, осмислювати не лише  фактичний зміст, а й виконувати різноманітні аналітичні завдання, які 

дозволяють зрозуміти учням його головну думку [5, с. 56]. 

Про важливість навчання сприйняття художніх творів школярами пишуть відомі методисти, такі як М. Васильєва, 

М. Оморокова, Н. Свєтловська. 

Над проблемою повноцінного сприйняття тексту (художнього твору) працювали і продовжують працювати  багато 

вітчизняних і зарубіжних вчених. Серед них можна виокремити таких як: Г. Кудіна, М. Львов, З. Новлянська, Т. Рамзаєва, О. 

Савченко, М. Соловейчик, О. Сосновська [1, с. 12]. 

В результаті аналізу науково-методичної літератури і проведених досліджень, можна зробити висновок про те, що 

читання вважається правильним тоді, коли учень не допускає: 1) заміни,  пропусків, перестановок, спотворення, повторів 

букв, звуків, складів, слів у тексті; 2) дотримується норм наголошення та орфоепії у системі голосних (ненаголошені [е], [и], 

чітка вимова звука [о]; 3) чітко вимовляє дзвінкі приголосні у кінці слова та у кінці складу перед наступним глухим; 4) 

нормативно вимовляє звуки  [дж], [дз], [дз'], [ґ'], [ф]; 5) правильно вимовляє слова, які передбачені програмою для кожного 

класу [5, с. 54]. 

Загальновідомо, що не всі діти досягають однакових результатів під час навчання читати.  

Виділяють такі найбільш типові помилки в учнів під час читання: 1) пропуск (букви, складу, слова, фрази, рядка); 

2) перестановка (букв, складів, слів, рядків);  3) додаткова вставка (складів, слів); 4) повтор (рядка, фрази, слова, складу); 5) 

заміна; 6) помилковий наголос; 7) підміна однієї граматичної форми іншою (множини – одниною; жіночий рід – чоловічим) 

та ін. До правильності читання відносимо також дотримання вимог, пов’язаних з літературною вимовою. Навчання 

правильного читання передбачає і боротьбу з дефектами мовлення, оскільки наявність їх утруднює розуміння слів [2, с. 22].      

Найхарактернішими помилками у вимові учнів є: ненаголошений звук о діти вимовляють, як а; приголосні перед е 

пом’якшують, а не вимовляють твердо; губні б, п, в, м у кінці слів вимовляється м’яко, а не твердо, як це характерно для 

української мови (голуб, сім, степ). Під час читання діти міських шкіл дзвінкі приголосні у кінці слова чи складу часто 

вимовляють не дзвінко, а оглушують (дуб – дуп, дід – діт, мороз – морос, книжки – книшки); не розрізняють м’якої і твердої 
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